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gépeket. Benzin- és nyersolajmotoros cséplőkészletek minden nagyságban.
Mindennemű stabilmotorokat és gőzgépeket egy lóerőtől ötszázig. Villamosvilágitási és erőátviteli telepek tervezése, kastélyok, gazdaságok 

villamos- és acetylen világítási berendezése.
Daráló, őrlő és fűrészmalmok tervezete és építése. — Vízvezetékek és kutak............- —1 ■-----

Különösen ajánlja modernül berendezett gyárát bármely szerkezetű gazdasági vagy egyéb gépek és automobilok .javítására. 

Különlegességei: Hűtőkamrák, jégkészitő telepek, tejgazdaságok és sajtgyárak berendezése, tejgazdasági berendezések 
és kamrák javítása. Authogén forrasztások. Automobil-garage.

Az amerikai „Milwaukee" arató és talajmegmivelő gépek erdélyrészi vezérképviselete 
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Beszélő számok.
A modern szociális haladás nyilt és tit

kos ellenségei újabban ismét a fogyasztási szö
vetkezetek ellen agyarkodnak. Persze, megle
hetősen diplomatikusan. Most már nem azokat 
kezdik ki, legalább a napisajtóban nem, akik 
szövetkezetek alakításával és vezetésével fog
lalkoznak, hanem belekötnek a szövetkezetek 
portékáiba és a szövetkezetek mérlegeibe. 
Azt mondják, hogy a szövetkezeti portéka nem 
lehet jó, mert nem szakértő szerzi be és nem 
szakértő árusítja. És ez ugylátszik, főbenjáró 
bűn, habár azt hisszük, hogy a portékáknak a 
felhozott vádak ártani nem fognak.

A nyájas olvasó hamar kitalálhatja, hogy 
ezekkel az ártatlan portékákra halmozott vádak
kal is úgy vagyunk, mint a sanda mészáros 
tagló sujtásaival. Nem oda esnek, ahová tulaj
donosa célzott. Nem a rizskásával van bajuk a 
modern szociális haladás ellenségeinek, hanem 
a fogyasztási szövetkezetekkel, melyek ma már 
hatalmas, szinte nélkülözhetlen segédeszközei 
a modern szociális előrehaladásnak. Ki van 
adva a jelszó, hogy a fogyasztási szövetkeze
teket mindenképen tönkre kell tenni, megkezd
ték tehát a sajtóban is a hadjáratot és ma 
már nem múlik nap, hogy egy-két bukott vagy 
bukófélben lévő szövetkezetről ne zengene a 
diadalének. Előkeresnek minden elavult és száz
szor megcáfolt rágalmat, elmondják, hogy a 
szövetkezeti mozgalom antiszemita,reakcionárius, 
a szövetkezeti mozgalom emberei nem értenek 
a kereskedéshez.

Próbáljuk meg mindezekből a tiszta való
ságot kihámozni.

Legelső sorban is azt a tiszta szinigazsá- 
got kell megállapítani, hogy fogyasztási szövet
kezet és egyáltalán mindenfajta szövetkezet 
csak háromféle van: jó, közepes és rossz. Éppen 
azért mert jó szövetkezetek vannak, kell lenni 
közepesnek is és rossznak is A jó szövetkeze
tek leginkább azok, amelyek kizárólag csak 
szövetkezetek. Mi is hirdetjük azt, hogy ha a 
szövetkezeti boltban különbséget tesznek ke
resztény rizskása, református szekérkenőcs és 
zsidó Kuba kávé közt, akkor azt a szövetke
zetét nehéz besorozni a jó szövetkezetek közé. 
Hál’ Istennek azonban ma már nagyon kevés 

’ szövetkezetben követik azt a módszert, hogy a 
portékákat, sőt egyáltalán az egész szövetke
zeti mozgalmat felekezetei viszonyok szerint 
taksálják. Maholnap nálunk is épp úgy mint 
külföldön, eljutottunk odáig, hogy a szövet
kezet elsősorban is szövetkezet, vagyis a keres
kedelmi életnek szükséges és nélkülözhetlen 
faktora, éppen úgy, mint Holzer divat nagy
áruháza.

Ezt a tényt nem mi, a pennának szerény 
forgatói, hanem a kérlelhetetlenül beszélő szá
mok, a rideg statisztika állapítja meg. Ilyen 
statisztikát a közelmúltban a legnagyobb ma
gyarfogyasztási szövetkezeti központ: a Hangya 
tett közé. Es mi tartjuk olyan gentlemannak 
őrgróf Pallavicini Edét, herceg Eszterházy Mik
lóst, gróf Károlyi Mihályt és egész seregét a 
magyar közélet szerepet vivő egyéneinek, akik 
a Hangya élén állnak, hogy mikor a statiszti
kát közzé tették, egyáltalán nem akartak ha
zudni s nem akarták félre vezetni a hiszékeny 
újság olvasó közönséget.

Nos és ez a statisztika mit beszél ! '
Elmondja a többek között, hogy a Hangya . 

kötelékébe az elmúlt esztendő végén 910 mü-.J 
ködő szövetkezet tartozott, 265 fiókkal. Vagyis J 
a szövetkezeti boltok száma 1175. A szövet- | 
kezeti tagok száma majdnem 150 ezer, akik t 
az üzletbe csekély negyedfél millió koronát j 
fektettek be, más szóval a fogyasztási szövet- j 
kezetek alaptőkéje a mult év végén ilyen ér- . 
tékü volt. A szövetkezeti boltban felhalmozott ! 
árukészlet értéke pedig a 7 millió koronát i 
haladta meg. Ez villgos bizonyítéka annak, i 
hogy a szövetkezeti boltok portékája nem | 
igen fér belé egy tarka zsebkendőbe. — j 
Ha felemlítjük, a szövetkezeteknek 2 mil

lió 150 ezer korona értékű tartalékalapját, 
3 millió koronánál nagyobb egyébb értékeit, 
és eláruljuk azt a tikot, hogy szövetkezetek 
kis hijján 35 miiló korona értékű portékát 
tudtak a mult év folyamán eladni, akkor vi
lágos, hogy a jó szövetkezetek száma mégis 
csak jóval több, mint a rosszaké.

Tessék erre a statisztikára válaszolni a 
fogyasztási szövetkezetek ellenségéinek, külö
nösen, ha a statisztika azt is elárulja, hogy 
910 fogyasztási szövetkezet 296,595 korona: 
adót fizetett az állam kasszába. A közterhekből 
tehát a szövetkezetek nagyon is kiveszik a 
részüket.

Gyógynövények, drogüák a kereske
delmi és iparkamarák jelentéseiben.

Irta : Dr. Irk Károly vegyész.

Talán egyetlen mezőgazdasági termék sem' 
részesül oly sokoldalú feldolgozásban termelé
sének kezdő stádiumaitól kezdve — az elfo
gyasztásra kész áru előállításáig, mint éppen a 
gyógynövények, droguak. A kultúra által fej
lesztett ízlés s a létérti küzdelemben elgyen
gült animalis erő nem egy praeparatumát e 
növényekből s e növények különböző ható
anyagainak vegyületeiből állítja elő. A gyó- ' . 
gyászát céljaira a szárított növény előbb nagy 
pharmako-chemiai gyárak feldolgozó termein 
megy át, a honnan vagy levelesen és szárasán 
sortirozva, vagy ‘ porrá Őrölve kerül — meg
felelő csomagolásban — theák, tincturák,' in- 
fusumok, decoctumok stb. készítésére gyógy
szertárakba, vagy pedig — az egyes speciális 
célokra megfelelően, hatóanyagaikra nézve fel
lesznek dolgozva, s a kész hatóanyagok, vagy 
azoknak egyes származéka kerül csak ki a 
forgalomba.

A gyógynövények másik része, különösen 
az illatanyagokkal bírók, különösen a magasabb 
luxus által megkövetelt élvezeti és toilette- 
cikkek számát szaporítja s emeli azokra a ma
gaslatokra, melyeken ma már a kultúra által 
elkényeztetett Ízlés jár. Az e csoportba tartozó 
gyártmányok közül nevezetesebbek: a modern 
parfüm ipar számtalan illatszere, a különböző 
cukorka és bonbon-gyárak legkülönbözőbb izü 
és illatú gyártmányai, a liquer-gyárak, — sok
szor uralkodómod hosszú évekre visszatekintő

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete |
Oudapest, ál&otmáoy-utcza 31. sz.

Előnyösen teljesíti az abraklakarmánycikkek, mini finom- és durva buzakorpa, szárilolt 
moslék és répaszelcl, malálacsira, malom konkoly, napraforgó- és repceolajpogácsa, 

melasse stb. beszerzéséi.
Saját égd.eKnnRben RérjünK ajánlatot. """200,1 |
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múlttal bíró — mindennemű kívánalomnak 
megfelelő édesített italai, s végül a szappan
gyárak legrafináltabb utón összeállított toilette 
szappanai, emulsioi és pomádéi stb. stb.

E rövid összzeállitás mutatja már - kö
zelítőleg — azt az utat, melyet a droguak a 
termelőtől vagy gyűjtőtől a közvetítő keres
kedelmen és ipari feldolgozáson át, a fogyasz 
tóig megtesznek. Az ipar és kereskedelem 
munkája képezi tehát azt a közbeeső stádiumát 
a gyógynövények felhasználásának, s egyúttal 
piaci értéke kialakulásának, melyen a tér- i 
mesztett vagy gyűjtött növénynek át kell ha- 
ladaia. A fenti chemiai iparágak s a mező
gazdasági termelési ág együttes fokozatos fej
lődése az utolsó évek külföldi statisztikai j 
adataival is fényesen bizonyítható. Sajnosán 
kellett hangsúlyoznom e helyen a külföldi szót, 
hisz hazai ez irányú gyáriparunk is a külföldi 
mezőgazdasági termékekkel függött mind ez ideig 
össze, s csak az utolsó években kezd a bizal
matlanság jege megtörni, s kezd kapcsolódni 
ez irányú hazai termelésünkkel, mint ezt pl. a 
japán ipar stb. már igen rég megtette, hol 
csak' Osaka táján az utolsó években 50 szap
pan gyár alakult az állam segélyével, havi 
15,000,000 drb. termeléssel, a melyek a pipere
szappan gyártásnál nagy fogyasztói az ország 
aetherikus olaj termelésének.

Ebből a látszögből igen fontosnak tartom 
hazai ipari jelentéseinket a gyógynövényekről 
s rövid összeállításban közlöm kereskedelmi 
és iparkamaráink jelentéseinek megfelelő helyeit 
1906-tól 1910-ig kapcsolatban a" gyógynövényt 
feldolgozó iparágak fejlődésével.

A kolozsvári kereskedelmi és iparkamara 
1907. évi jelentésében — tekintettel ez ügy köz
gazdasági jelentőségére a földmivelésügyi mi
niszter elé 5 pontból álló javaslattal járul, 
melyek közül az első négy pom a hazai vi
szonyoknak megfelelően már a következő év
ben meg is valósul. E pontok közül legfonto
sabb — a termelés és népszerűsítése érdeké
ben a 2 pont *högy a falusi tanítók és lelké

szek államköltségen rendezendő 2 hetes tanfolya
mokon zeljes kioktatázt nyerjenek, akik ottho
nukban a népnek e kereseti ágban vezetői 
irányitói és tanácsadói lehetnének«.

Az első ilyen kurzus már az 1908. évi 
nyár folyamán a földmivelésügyi miniszter se
gélyével dr. Páter Béla gazdasági akadémiai 
tanár vezetése mellett meg is indul. Melyet 

- azután követett 1909-ben a második, 1910-ben 
pedig tekintettel a jelentkezők nagy számára a 

j harmadik és negyedik. A jelentkezők a kolozs 
\ vári m. kir. gazdasági akadémián ingyen la 
1 kást kaptak s 32 kor segélyt.
j Az első évi agitációnak már megvolt a
I megfelelő hatása A kolozsvári kereskedelmi 
1 és iparkamara 1908. évi jelentése szerint: „A 

kiadott ismertetések és körlevelek százainak 
szemmel látható eredménye volt, mert mozgal
munk az által, hogy sikerült az értékesítést is 
szervezni, gyakorlati alapot nyert. Ennek kö
vetkeztében a gyógynövény kereskedés a tár
gyalt évben (1908) észrevehetően fellendült. 
Csak’ Kolozsvár és közeli vidékeiről a vadon
termő gyógynövényekből a helyi gazdasági aka
démián egy helyi droguistánk által 16 ezer 
korona nyersáru lön beváltva.

Ez összeg sok szegény család nyomorát 
enyhítette és a szorgalmas gyűjtők csak azért 
sopánkodtak, hogy miért köszöntött be oly 
hamar a hideg ősz, amely megakasztotta mun
kásságukat. Örömmel tapasztalhattuk, hogy a 
nálunk még egészen uj kereseti forrás fölka- 
rolói körül már is volt több olyan család, 
amely a nyár után több száz korona keresetre 
tett szert«.

Végül a jelentés ismerteti az I. kurzust, 
melyen vidéki papok, tanítók és kisgazdák 

’ vettek részt, valamint a gyógynövény szárítóját, 
melyet a gazdasági akadémia e célra rendezett 
be, s meiy 8 nap alatt 100 kg. gyógynövényt 
szárit. Kívánatosnak tartja azonban «népies 
nyelven irt és ábrákkal fölszerelt ismertető 
könyv szerkesztését® és a nép között «díj
mentes kiosztását«.

Az 1909. év ezeknek a kívánságoknak is 
megfelel, mennyiben 1909-ben megjelenik dr. 
Páter Béla népszerű illustrált munkája: Milyen 
gyógynövényeket termeljen a kisgazda, a Köz
telek Olcsó könyvtárában, s az Erdélyi Gazda- 

1 sági Egylet Könyvkiadó-vállalatában 190G-ban 
megjelent: A gyógynövények termesztése cimü 
szintén magyarázó képekkel ellátott munka 
újra sajtó alá kerül, kiegészítésül az 1908 év
ben megjelent «Rövid Útmutatás a vadontermő 
gyógyító növények gyűjtésére (az Erdélyi Gazd. 
Egylet kiadása cimü munkához.

Az 1909 ávi iparkamarai jelentés szerint 
a «gyógynövény kereskedés az 1909 évben 
láthatólag erős lendületet vett. A nép széles 

! rétegében terjedt el már az az örvendetes tudat, 
hogy a mezőn talált dudvából pénzt szerezhet.

Örvendetes jelenség az is, hogy egyes 
vállalkozóbb uradalmak a gyógynövény terme
lését is megkísérelték, sőt kielégítő eredményt 
értek el, minek következtében az 1910 évben 
már nagyobb felületeken próbálkoznak a ter
meléssel.

Jóleső látvány délutánonként a helyi gaz 
dasági akadémia magtára előtt nézni, amint 
20—30 falusi ember jön a gyűjtött árukat 
beváltani®.

Érdekes eredményként a jelentés e vidé
ken ez évben már a beváltáskor kapott ösz- 
szeget az előző évvel szemben 160 ezer koro
nára becsüli.

Ez évben a kolozsvári gazdasági akadé
mia gyógynövénytelepe 2 raktárral s a gyógy
növények hatóanyagainak, valamint physiologiai 

> viszonyainak, tanulmányozására egy chemiai 
laboratóriummal lett kiegészítve.

A jelentés ez évben újra felszóllal e cik
kek szállítási kedvezménye érdekében, ami kü
lönösen fontos abból a szempontból, hogy 
kedvezőtlen visszahatást eredményezhet a vas
úti gócpontoktól távolabbi lakókra nézve, a 
gyógynövények I. oszt, áru címén való — nagy 
költségekkel-járó — kezelése.

A budapesti kereskedelmi és iparkamara

AZ „ERDÉLYI GAZDA" TÁRCÁJA.

Az Erdélyi Gazdasági Egylet 
története 1844 48-ig.

Irta : Lécfalvi Sípos Kámillő. •
Minden jog fenntartásával.
IX.

E határozatot Kolozsvármegye közön
sége a következő átirattal hozta tudomására 
az egyesületnek:

„K. Gy. 2338 sz 1844. Tisztelt Egye
sület! Midőn e folyó hónap 4-ről költ nagy
becsű megtalálásuk jelen közgyűlésünkön 
felvétetett, lelkesedett öröm s forró hála 
érezte hcvült kebleinkben azon buzgó ha
zánkfiai iránt, kik e korunk teendő halma- 
zatából a Gazdasági Egyesület kis hazánkbani 
létesithetéséhez nyúltak és elfogulatlan és 
szükkeblüség nélkül a tárgy mélyére tekintve 
átlátták ezen Ngys. Vármegye Rendéi, hogy 
a kor szükségei között a mezőgazdaságtan s 
attól elválhatatlan állattenyésztés előmozdítá
sán nem csak egyes családok s egész közön
ségek, hanem országok általános jóléte alap
szik s egy iparág sem biztosítja az emberi
séget oly dús kereseti örömmel, mint a gaz
daság okszerű szorgalma és józanabb felfogása, 
eszmecserék és példákkali terjesztése, s mit 
erre teszünk, saját magunk jólétére tesszük. 

E benső meggyőződésünktől ösztönöztetve az 
e tárgybeli szükséges további felszólítások 
iránt nyomban intézkedik ezen ngys. Vármegye 
rendei a közelebbről következő országgyűlési 
teendők közé sorozták azt is, hogy követeink 
e t. Egyesület eme nagyszerű céljait országos 
intézetté emelni hathatósan eszközöljék addig 
is, azon eléggé nem magasztalható intézetnek, 
mint szellemi, mint anyagi előmozdítása szük
ségét szemeink előtt viselvén, egy buzgó 
hazafi felszóllalása nyomán a cél elősegítésére 
tettleg is járulni édes kötelességünknek ismer
jük azzal, hogy az egyesület által megrende
lendő vagy megrendelt gazdasági eszközök 
lehető biztos elhelyezhetésére ezen Ngys. Vár
megyének Kolozsvár sz. kir. városa Belső- 
farkas-utcájában levő alsó telkén egy drb. 
helyet ezennel szívesen készséggel általadni 
ajánlanak oly végett, hogy arra t. Egyesület 
addig is, mig magának egy célarányosabb 
helyet szerezhet saját költségén, egy alkalmas 
szint építtethessen s ezt használhassa mig azon 
hely — a már régóta tervezetben álló és 
éppen oda kinézett megyei fogház felépítésére 
kivántatnék — s ezen őszinte ajánlásunk mel
lett szívesen óhajtjuk, hogy a tisztelt Egylet 
magasztos célja, a korral, melyet élünk, s az 
ismeretek fejleményével előrehaladva, földini- 
vcléstinkct és állattenyésztésünket kis Hazánk 
boldogsága eme alapfeltételét közáldást hozó
kig tökéletesítse s a nemzet igényeinek meg
felelhessen, hogy a t. Egylet a nemzet előtt 
majdan dús eredményekkel felléphessen, s a 

I mi most a nehéz kezdetben egyesek áldozat 
cseppje, nemzeti közkincsé olvasztassék, s az 

! egylet hazafi buzgó célja országos intézetté 
i alakulhatását örömmel üdvözölhessük, tisztelet

tel lévén a tisztelt Egyesületnek Ngys. Kolozs- 
vármegyei rendei közgyűléséből Kolozsvárit 
március 30-án 1844. kész köteles atyafi-szol
gái Matskássy Pál s. k?‘ 89

Az egyesület 1844 évi május 2-ki választ
mányi ütésében tárgyalás alá vette Kolozsvár
megye átiratát, a felajánlott telekért köszöne
tét mondanak, de mivel az egyesület anyagi 
ereje még nem engedi meg a szinépitését, a 
felajánlott helyet nem használhatják.90

E támogatás méltó volt Kolozsvármegyé- 
hez. Erdély vezérvárosának, Kolozsvárnak tá
mogatásáról alább, az aszupataki birtokvásár
nál lesz szó.

Erdély fökormányzója Tcleky József gróf 
értesíti az egyletet, hogy mielőtt válaszolt 
volna az el- vagy cinem fogadás kérdésében, 
az alapszabályokat felküldte Őfelségéhez a 
megfelelő pártolással királyi megerősítés vé
gett, miután a törvény szerint egyetlen egye
sület sem működhetik megfelelő megerősítés 
nélkül, most pedig, hogy (') felsége az alap
szabályokat megerősítette, a pártfogói tisztet 
elfogadja. Egyúttal arról is értesíti az egyletet, 
bogy a megerősítő kir. leirat (kelt 1844. máj.

Eredetije az Erdélyi Gazdasági Egylet irat
tárában.

"" Eicdetije tt. ott.
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1908 évi jelentésében fontos és komoly figye
lemreméltó pontot képez az a figyelmeztetés, 
mely a forgalom emelését célozza, tekintettel 
Oroszországnak már a búzánál is sajuosan ész
lelt, e térre is kiható versenyére, s mely nem 
kielégítő fotgalom melletti magas árak mellett 
Oroszország javára billenti a mérleget.

A forgalom . csökkenésének azonban ez 
évben nemcsak a gyenge termés volt az oko
zója, hanem a waggon hiány is. «Nagymeny- 
nyiségü áru hetekig feküdt a vasúti állomáso
kon, igen hiányos módon beraktározva s a 
szállításnak ez a késkdelmessége a külföldi 
vevőknek gyakori felszólamlásaira adott okot.

Mindeme körülmények következtében a 
gyógynövények kivitele az előző 1907-ik évhez 
képest, igen jelentékeny visszaesést mutat. 
Mig 1907-ben 19,823 mm ra rúgott ez a kivi
tel, 1908-ban már 17,119 mm-ra hanyatlott. 
A csökkenés — sajnos — főleg a vámkültöldi 
viszonylatokban állott be, amennyiben az Auszt
riába szállított mennyiség ezúttal is 7.100 mai
val, körülbelül az előző évi méretek közt ma
radt, az apadás tehát az előbbieknél mutatko
zik. A külön kimutatott boróka-bogyó kivitele 
rendkívül gyenge termése folytán az 1907-ik 
évi 10,007 mm-ról 2.100 mm-ra esett s annál 
többet kellett külföldről bekozni (1908-ban 
4.651 mm-t, 1907-ben 2,359 mm-t.)*.

A budapesti kereskedelmi és iparkamara 
1909. évi jelentésében, bár kedvezőbbek az 
adatok kielégítőnek még most sem mondhatók. 
Tekintettel arra a körülményre, hogy az utóbbi 
jelentésében a gyógynövények kereskedelmi 
árainak — utolsó megállapodásai is közölve 
vannak, melyek sok tekintetben lehetnek a 
jövőre is irányadóak, e részt teljes bőségében 
közlöm:

»Az előző évekbeli kamarai jelentéseink
ben vázolt kedvezőtlen körülmények nagyobbára 
most is fennállanak. A legkeresettebb cikkeket 
csak korlátolt mennyiségben és nem a meg
felelő minőségben gyűjtötték. E miatt azok 
kivitele nem emelkedett, hanem inkább csök

21-én) május 24-én ment el 1836 udvari szám 
alatt a kir. kormányszékhez. A megerősítés, 
illetőleg az egyesület működése azonban bi
zonyos feltételhez van kötve. Ő felsége ugyanis ' 
elrendelte, hogy az egyesület pártfogója kö
teles az egyletnek összes jegyzőkönyveit a 
kir. főkormányszéknek láttamozás illetőleg 
átnézés végett leadni. Az egyletnek nyom
tatványait és kiadványait illetőleg pedig a 
könyvvizsgálat szabályait a legszigorúbban 
tartsa meg. Az egyletnek netaláni alapszabály 
változtatásait mindig jelentse be Ő felségé
nek.91 Az egylet pénztárába főkormányzó mint 
pártfogó 50 pfrtot fizetett be..

Az egyesület alapszabályai legfelsőbb 
inegerősitésével tehát végleg megalakult s 
megkezdhette működését. De hol kezdje? az 
volt most már a kérdés. A nehéz kérdést az 
1844 évi március 7-én tartott választmányi 
ülés oldja meg, amely Mikes János gróf in
dítványára kimondja, hogy az Erdélyi Gazda
sági Egylet legközelebbi teendőinek megálla
pítására bizottságot küld ki. E bizottság tagjai 
lettek gróf Teleki Domokos elnöklete alatt: 
báró Bánffy Dániel, ifj. gróf Bethlen János, 
gróf Csáky György, báró Kemény Domokos 
és dr. Szöcs József. A felmerülendő költségek 
fedezéséhez ifj. gróf Bethlen Pál, ifj. gróf 
Bethlen János és Zeyk Károly részvényeik 
árát a jegyző kezeihez azonnal lefizették.”

E bizottság 1844 évi március 18-án tar-
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kent. Mindazonáltal több cikkben nagyobb ter
melés és omelkedő kivitel volt elérhető úgy, 
hogy Magyarország kivitele gyógynövényekben 
egészben véve az 1908-ik évhez képest 18,269 
métermázsáról 20,500 métermázsára szaporodott, 
mig a behozatal 3,581 mm-ról 2,900 mm-ra 
csökkent. S minthogy az Ausztriába szállított 
mennyiség (kb. 7,100 mm.) az előző évit nem 
haladta felül, a kivitel növekedése vámkülföldi 
viszonylatokban állott be. Még megemlítjük, 
hogy a külön kimutatott boróka-bogyó kivitel 
e cikk jó terméseredménye és az élénk keresi 
let folytán 1908-hoz képesti szintén emelkedett, 
még pedig 2,290 mm-ról 9,400 mm-ra.

Az egyes cikkek forgalmáról és árairól a 
következőkben számolunk be:

Fior, chamom. vulg, (székfüvirág). A ta
vaszi száraz időjárás következtében a székes 
földek kopáran maradtak, mert a növény gyö
kerei teljesen elszáradtak. Május végefelé igen 
gyenge termésre volt kilátásunk. Elővételek 
eddig alig ismert magas árak mellett kötöttek. 
Minőség szerint 200—300 korona volt az ára 
métermázsánként. Május utolsó napjaiban az 
országos nagy esőzések hatésa alatt váratlanul 
igen nagy menyiségben mutatkozott a virág, 
nem a voltaképeni szikes talajon, hanem a ki
száradt és parlagon maradt búzatáblákon. A 
szedés nagy erővel megindult, mert a május
ban fizetett magas árak mellett a falvak népe 
a gyűjtéshez szorgalmasan hozzálátott. Egy-két 
hét leforgása alatt a szárítók mind megteltek 
és oly terméssel kellett számolnunk,, amely az 
előző évit túlszárnyalta. Ennek következtében 
az árak 100—200 koronára hanyatlottak. Az 
üzlet a nagy áringadozások miatt igen nehezen 
indult. A külföldi vevők eleinte a magas ára
kat elfogadták, de a nagyobb méretű kínálat 
tartózkodóvá tette őket annyira, hogy a kész
letek egy része eladatlanul raktáron maradt.

Flór tiliae [hársfavirág). Az időjárás nem 
volt kedvező e virág gyűjtése idejében; e miatt 
sok rossz minőségű áru került piacra. A kül
föld gyenge érdeklődése e cikk iránt az ala

tóttá ülését, melyen gróf Teleky Domokos 
elnökön kívül Dr. Szöts József es Bodola 
Ferenc jegyző vettek részt, s a következő 2 
pontba foglalta a bizottság a maga javaslatát:

1. A külföldön már jól bevált legjobb 
földmivelő eszközök behozatala. Ezen eszkö
zök közül legfontosabb az eke és azárt ajánlja 
egy Zugmeyer- (Benkő által javitva) féle eke 
és még egy flandriai eke vételét. Szükséges 
nek látja még a bizottság egy Valcourt-féle 
rézsútos borona vételét és egy drb. egy ló 
által húzandó szénagyüjtő gereblye beszerzését.

Célszerűnek találja a bizottság, hogy 
mindez eszközökkel próbákat is tartsanak, 
amely kísérletek részére dr. Szöts felajánlotta 
telkét.

2. Az állattenyésztés emelésére az or
szág különböző helyein szarvasmarha kiállí
tások rendezését látja szükségesnek a bizott
ság, bár megjegyzi, hogy egyelőre csak egy
nek tartását ítéli helyesnek, melynek helyéül 
Kolozsvár városát jelöli meg. A kiállítás ide
jéül pedig a lóvásár napját megelőző napot 
ítéli helyesnek. Ajánlja továbbá, hogy három 
dijat tűzzön ki az egylet. Az első 30 pfrban, 
a második 20 és a 3-ik 10 pfrtban legyen 
megállapítva. Szóllitsák fel továbbá a már 
híres tenyésztőket, hogyha nem akarnak ver
senyezni, azért szebb állataikból néhányat küld
jenek el a kiállításra.”

E bizottság javaslata fölött a választmány 
1844 évi március 14-én tartott ülésében hatá-
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csony árakban jutott kifejezésre. Minőség sze
rint 60—90 koronát fizettek métermázsánként, 
a készletek nagy része eladatlanul maradt vissza.

Flór, papaveris rhoad. (pipacsvirág), flór, 
sambuci (bodza), flór, verbasci atr. (ökörfark
kóró virág), gyűjtése és forgalom oly minimális 
volt, hogy alig érdemes róla beszámolnunk.

Radix alcanae (pirositogrökér). Ebből 
mintegy 500—600 mm. gyüjtetett; beváltási 
ára 30—32 korona között ingadozott, a leg
nagyobbrészt kivitelre került.

Radix Belladonnae (nadragulyagyökér). 
A termelt mintegy 4—5000 mm. legnagyobb
részt raktáron maradt, mert az amerikai vám
hatóságok túlzott szigorúsággal járnak el az 
a/ro/>2M-tartalom megállapításánál, s ezzel a ma
gyar árukivitelét lehetetlenné teszik. Beváltási 
ára 70—80 kor. volt.

Radix inulae (örvénygyökér). Ebből ne
hány 100 mm. került forgalomba, 28—30 ko
ronás árak mellett.

Radix gentianae (zilizgyökér). Ezt nálunk 
csekély mennyiségben gyűjtik, Boszniából ne
hány 100 mm. került piacra 36 koronás árban.

Radix calami (kalmusgyökér).]e\exAék\.e\e'a. 
mennyiségben gyűjtik s 28—30 korona volt 
ára mm-ként.

Radix saponaria (szappangyökér), nálunk 
már évek óta olyan kis mennyiségben lesz 
gyűjtve, hogy e cikkben való szükségletünket 
kénytelenek vagyunk külföldön fedezni. A si- 
ciliai földrengések következtében Olaszország
ból gyenge termést és magasabb árakat jelez- 
iek. Kisázsiából 4—500 mm. impornáltatott 42 
koronás árban. Vágott minőség 52 korona vá
gott és hámozott áru pedig 60 koronás áron 
került forgalomba.

Herba absynthii (ürömjű), bőséges ter- 
terméséről adhatunk számotja felhozott mintegy 
2,000 mm. 10—11 koronás áron kelt éspedig 
felerészben a hazai sóbányák szükségletét fe
dezte, másik fele exportra került igen élénk ér
deklődés mellett. Az árak 16 koronáig emel
kedtek.

rozott, miután jegyzővé — az ideiglenes Gyer- 
gyai helyébe — választották Bodola Károlyt 
200 pfrt. évi fizetéssel. E választmányi ülés 
(elnökölt gróf Bethlen Pál, jelen volt 12 tag, 
jegyzett Gyergyai) a bizottság munkálata felett 
következőkép határozott:

Elismeri és magáévá teszi a bizottság 
álláspontját, mely szerint a földmivelés mos
tani módja sok erőpazarlással jár és célszerűt
len eszközökkel űzetik. Szükséges tehát ezek
nek oly eszközökkel való pótlása, melyeket 
a külföldön és a testvérhaza (Magyarország) 
mintagazdaságai több év óta sikerrel használ
nak. Szükséges tehát ezek behozatala, s hogy a 
nagyközönség jóságukról meggyőződjék, szük
séges velők próbákat tenni. Ezért a választ
mány elfogadja a bizottság javaslatát egy 
Zugmeyer—Benkő-féle eke hozatalára. Úgy
szintén elfogadja a választmány a Valcourt-féle 
rézsútos borona és a szénagyüjtő lógereblye 
beszerzése iránti javaslatot is, ellenben a fland
riai eke megvétele helyett egy gyeptörö be
szerzését határozza el. Megbízza ezenkívül 
Zeyk Károlyt, hogy az erdélyi viszonyok figye
lembe vétele mellett egy legcélszerűbbnek 
elismert ekét szerezzen be és ennek eszköz
lése céljából lépjen érintkezésbe Török János
sal az Országos Magyar Gazdasági Egylet 
titkárával. A marhakiállitásokra vonatkozó ter
vet a választmány változatlanul elfogadja.04

’* Eredetije u. ott.
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Herb a altheae {fehérmályvd), 200—250 
mm. gyűjtöttek,, amely 24—26 koronás áron 
váltatott be.

Herba centauri {ezerfőfü), Herba urticae 
{csalánlevél) iránt’a kereslet csökkent, mert a 
külföld a maga szükségletét más országokból 
ólcsóbban fedezte.

Herba marubi álb. {pemetefű). A gyűjtött 
mintegy 100 mm. nem fedezte a szükségletet; 
nagyobb arányú gyűjtése kívánatos volna.

Beváltási ára 30 kor. volt mm. ként.
Herba malvae vulg, (aprómályva). Mint

egy 50 mm. gyenge minőségű áru került piacra 
24 korona áron.

Herba Belladonnae {nadragulyalevél. A 
nagyobb arányú gyűjtést megnehezíti az a kö
rülmény, hogy a nagyobb uradalmak nem haj
landók az erdőket bérbeadni, nehogy a mun 
kások a vadállományt nyugalmában zavarják. 
Igen élénk kereslet mellett mintegy 2—300 
mm. került kivitelre magas árak mellett. Be
váltási ára 100 —120 kor. volt prima minő
ségért.

Herba stramonii {maszlaglevél). Ebből kö
rülbelül 4—500 mm-t gyűjtöttek, mely 36— 
40 kor. áron váltatott be.

Herba hyosciami {beléndeklevél) termelését 
nálunk elhanyagolják, a szükséglet nagy részét 
Oroszország látja el. Beváltási árnak 70—80 
kor-t fizettek mm-ként. Nagyobb arányú gyűj
tése kívánatos volna « stb.

A felhozott pár példában hiányzanak azon
ban az iparilag nagyobb mértékben fogyasz
tásra kerülő növények adatai, mint pl. a menthák 
foeniculum, koriander stb. stb. melyek — saj
nos — hazai fogyasztásra félig, vagy teljesen 
feldolgozott állapotban külföldről kerülnek hoz
zánk, amire vonatkozólag külföldi gyárak jelen
téseiben kapunk igen érdekes adatokat. A 
statisztika ipari termékének számadata a szap
pan, likőr, parfüm, cukorka és bonbonok import 
terén pedig megmagyarázza a külföldi gyárak 
jelentéseinek az okát.

A fennti hazai iparágak az utolsó évek 
jelentései kapcsán — bár helyzetük a külföldi 
tőkével szemben meglehetős kedvezőtlen — 
lassú fejlődésben vannak s ha a fejlődés ne
hézségein s a vele kapcsolatos bizalmatlansá
gom minden iránt, a mi hazai termékeink túl 
lesznek, e téren ís nagyobb fejlődés várható.

Addig is nyitva áll gyógynövényeink előtt 
Franciaország, melynek behozatala : 

1907 évben 20,595 q. 4.466,000 frank
1908 » 19,356 q. 4.285,000
1000 > 20,813 q. 4.580,000 „

volt gyógyfüvekben, gyógyhéjakban és más 
gyógygyümölcsökben, gyökerekben stb.' circa 
18,000,000 frank, a melynek ellátását megköny- 
nyiti az a körülmény, hogy e gyógynövényekre 

sem fogyasztási adó, sem vám vetve nincs. A 
külföldi exporteurök előtt a hazai termékek jó 
hírnévnek örvendenek s igy ütjük kifelé is 
nyitva áll.

A helyzet kedvezően emelkedő irányú, 
feldolgozott praeparatumaink úgy qualitásra, 
mint quantitásra nézve versenyképesek. Első
rendű áruk produkálása mellett az irány ál
landósulni, a fennti iparágak fejlődésével kap
csolatban pedig gyorsan emelkedni fog. A 
statisztika s a kereskedelmi és' iparkamarák 
utolsó évekbeni jelentései ezt bizonyítják.

Az orosz és turkesztáni lucernamag.
Már az ezidei rendkívül magas lucerna

mag árakból is biztosra vehetnők azt, hogy 
idei lucernamag termésünk nagyon silány lehe
tett, ha arról a kezünkben levő statistikai ada
tok nem is világosítanának fel elég „megbíz
hatóan.

A ’gazda a szükségletét fedezni fogja 
bármi áron s a közvetítő kereskedelem arról 
gondoskodni is fog a saját jól felfogott érdeké
ben a lehető legnagyobb előnyére.

E helyen már meg kell említenem azt, 
hogy a tavalyi jó lucernamag-termésből nehány 
nagyobb tétel megmarad 2—3 nagykereskedő 
raktárában, úgynevezett biztos kézben. .Ezen 
olcsó árakon beszerzett készletet tehát ezidén 
óriási nyereséggel lehetne elhelyezni s a ta
valyi 120 koronás árak helyett 180 koronával 
értékesíteni. Igen ám, ha nem lenne a lucerna
mag világkereskedelmi cikk s a kereskedelem 
finom idegzete már jó előre nem érezné meg, 
a hivatalos statistikai adatok megszületése 
előtt, a termések várható nagyságát s azok 
elhelyezésének lehetőségét. A föld kerekségén 
mindenütt nem volt rósz termés, tehát az árak 
se fejlődhettek oly magasra a spekuláció kö
vetkeztében, mint jelenleg nálunk. Ezen jó 
vagy csak normális termésből eredő feleslegek 
elhelyeződni kívánkoznak, tehát útnak indulnak 
oda, ahol szükség van, vagy pedig olcsóbb 
áraik vagy jobb minőségük következtében a 
versenyben sikeresen résztvehetnek.

Útra készül tehát ezidén az európai orosz 
és ázsiai orosz azaz szükebb értelemben tur- 

"kesztáni lucernamag.
A kereskedő azonban nem azért keres

kedő, hogy a kínálkozó jó üzletet egy idegen 
konkurrenstől, minden ellenállás nélkül, ki 
hagyná ütni a kezéből. Felveszi a harcot s vé
dekezik addig s úgy a hogy tud. így jelen 
esetben is. Ki van adva a jelszó -<a turkesz
táni és orosz lucerna a mi klimatikus viszo
nyainknak nem felel meg, termése silányabb 
stb. egyszóval rósz*. A végcél könnyen kitalál
ható. Ezen kellemetlen idegen jövevényeknek 
lehetőleg a forgalomból való kiszorítása. Esz
köze a gazda megijesztése. Aki pedig megijed 
az fizet s fizeti a mesterségesen felcsigázott 
abnormálisán magas 180 koronás lucernaárakat, 
melyek ha idejekorán elejét nem vesszük s a 
gazdát — az egyedüli fizetőt — kellően fel 
nem világosítjuk, a tavasszal a 200 koronát is 
meg fogja haladni.

.Nézzük meg tehát milyen ez az orosz és 
turkesztáni lucerna.

Mindkettő habitusa teljesen megegyezik a 
miénkkel. Mindkettő a legszélsőségesebb konti
nentális kiima alatt terem. Tagadhatallanul 
szélsőségesebbek az orosz klimatikus viszonyok, 
mint hazánké s még fokozottabb mértékben 
az, az Aral-tó és Balkas-tó közt fekvő terület, 
melyet Turkesztán néven ismerünk. Mindkét 
helyen tehát a telek zordabbak, a fagyok erő- 
sebbak, a nyár pedig forróbb és szárazabb, 
mint mi nálunk. Semmi kétség tehát, hogy az a 
növény, mely ily viszonyok közt nevekedett, kell 
hogy legalább oly fagyálló es szárazságot köny- 
nyen elszenvedő legyen, mint a miénk.

Vagy talán azt róják fel hibául a tur
kesztáni származású lucernamagnak, hogy itt- 
ott egy * Acroptilon Pieris* névre hallgató ár
tatlan gyommagot tartatmaz, s minthogy ugy- 
látszik hazai flóránk szép bokrétájában eddig 
még nem tudott elhelyezkedni, polgár jogot 
még nem nyert; tehát proscribáltatott 1 ?

Viszont az orosz származású lucernamag 
hibájának tartják az esetleg benne előforduló 
tHy&scyamus niger* magját talán azért, mert 
ez nálunk is az egész országban található s 
igy nálunk is esetleg a lucernamag közzé ke
rülhet 1 ?

Valóban nem is olyan rósz. Ha a laikus 
vagy könnyen hivő gazdának mindegyiket kü- 
lön-külőn beadják, úgy mindegyik a pilula 
szerepét játszhatja; de igy egymásután, az 
utóbbi (t. i. az orosz) már csak a kefe szere
pét viheti s igy már valószínűleg nehezen 
nyelik led

A turkesztáni lucernamaggal nem most 
találkozunk legelőször. Két vagy három évvel 
ezelőtt igyekezett piacunkat az olasz és francia 
származású lucernától elhódítani s megjelenésé
vel nagy zajt is csapott. Megindultak székében 
a hivatalos és nem hivatalos termelési kísér
letek, melyek hivatva lettek volna gyakorlati 
alapon kimutatni azt, hogy mennyivel jobb 
vagy rosszabb a turkesztáni a hazai lucernánk
nál. Ilynemű összehasonlító kísérletek, ha azok 
szakszerű vezetés mellett pontosan végrehajt- 
tatnak, kell, hogy megnyugtatóbbak legyenek 
minden teóriánál. Nem úgy azonban jelen 
esetben.

Az ország különböző vidékeire egy és 
ugyanazon turkesztáni származású lucernamag- 
áruból küldetett egy bizonyos mennyiségű lu
cernamag, mely már nagyobbszabásu kísérle
teknek is szolgálhatott. A kísérletek megindul
tak s már az első évben hallatszott, hogy a 
turkesztáninak termése kisebb s általában nem

• oly üde, mint az összehasonlításul vetett ma-
• gyár lucerna. Az okát nem adta senki, de az 

ítélet már elhangzott: a turkesztáni silányabb, 
mint a magyar, a gazdát erre figyelmeztetni kell.

Mindannak dacára, hogy én akkor e ki- 
i sérletek egyikét sem láttam, szilárd meggyőző

désem volt — tisztán teoretikus következteté
sek alapján — hogy itt valahol, a kísérletek 
beállításánál egy végzetes tévedés történt.

Az idén volt alkalmam legelőször egy 
több parcellán folytatott ilynemű összehason
lító kísérletet ugyanezen turkesztáni áruból 
származó maggal megfigyelni. A kísérlet elren
dezése azonban oly titokzatosan történt, hogy 
az ősz végéig sem tudtam, mely parcellákon 
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van a turkesztáni s melyeken a magyar lu
cerna. A vetések egyenlően keltek, egyenlően 
fejlődtek s álltak, semmi különbség, tehát nem 
erőltettem a dolgot; mert úgyis mindegy volt, 
hogy mely a magyar s mely a turkesztáni. Az 
utolsó kaszálás után azonban feltűnt nekem, 
hogy a parcellák felváltva zöldülnek és stagnuál- 
nak. Ekkor tudtam meg, hogy a zöldülők a 
magyar, a többi meg nem mozdulók a tur
kesztáni parcellák. Tordai György magvizs
gáló állomási adjunktus szives közléséből tud
tam meg azután, hogy ugyanezen magból esz
közölt tavalyi termelési kísérletek más helyütt 
betegeknek látszanak s azon meggyőződését 
fejezte ki, hogy az egész turkesztáni vetést 
valami rozsdagomba bántja, épugy áz általam 
megfigyelt idei vetést is.

F. hó 22-én Tordai György ur szives en- 
gedelmével ásattam ki 4 turkesztáni lucerua 
tövet, mely mindegyikének apró levele gemba- 
íertőzést mutatott. Ezeket megvizsgálva, azon 
meglepő eredményre jutottam, hogy ezen gomba 
a Discomycetes rendjébe tartozó Pseudópeziza 
Trifolii (Bernth) forma. Medicaginis (Lib.j, tehát 
a legveszedelmesebb gombafajok egyike, mely
hez fogható pusztítást még csak a Sclerotina 
Trifoliorum Eriks. képes véghezvinni. Ezen 
mindenféle Papilionaceán, de különösen Eszak- 
Amerikában a lóherén erősen pusztító parasi- 
tikus Dișcomycata, többnyire a levelek felső 
lapján jelentkezik, ahol tavasszal az ülő apot- 
hecium\w6\ könnyen felismerhető.

Tévedések elkerülése céljából fel kell 
említenem azt, hogy a Psendopeziza Trifolii 
(Bernh.) és annak Medicaginis (Lib.) formája 
Cavarra szerint semmiben sem különbözik egy
mástót. mindannak dacára, hogy Saccardo ezen 
Torma spóráit 8—9 mikromilimeter hosszúságú
nak mondja, a tőalak spóráinak 10—14 mikro- 

• milimetetnyi hosszával szemben.
Minthogy az egész parcellák s fertőzést 

élesen határolva mutatták, semmi kétséget sem 
szenvedhet az, hogy nem á földben, azaz a 
vetés után történt a fertőzés, hanem csakis 
a vetés előtt, tehát a vetőmagnak kellett már 
•fertőzve lennie. Még ma is élénken emlékszem 
ezen vetőmag teljesen fénytelen homályos és 
^beteges színére, s aki vele foglalkozott annál 
inkább kell, hogy emlékezetében legyen. Miért 
is felhívom e körülményre a kísérletezők figyel
mét, ha netalán ezen vetőmagból maradt volna 

■ még néhány szem, ne mulasszák el azoknak 
■ez irányban való megvirsgáltatását.

A rejtély tehát meg van oldva. A mag 
egy teljesen fertőzött lucerna tábláról lett le
aratva, melynek fertőzése a hüvelyekig is ter
jedt, vagy pedig a cséplés alatt a levelekről 
terjedt át. Egy beteg versenyre kell az egész
ségessel.

Ily beállítású kísérlet nem lehet helyes, 
tehát összehasonlító következtetésekre nem jo
gosíthat fel. A turkesztáni lucernáról vallott 
eddigi nézetemet nem döntötte meg.

Még az orosz lucernáról, mely ugyan már 
^régi ismerősünk, kell néhány szóval megem
lékeznem.

Amint már az elején jeleztem, az orosz 
lucerna bátran állítható a magyar mellé, s 
mindannak dacára, hogy már régebben hasz
náljuk, panaszra egyáltalán nem adott. Most, 
hogy a lucornamag árát oly magasra felverték, 
olcsóbb áraival, vagy egyedül tömegével is 
képes a jelenlegi horribilis árakat leszorítani, 
tehát a tavalyi készlettel biió kereskedőre 
nézve most az egyszer nagyon is alkalmatlan. 

Ki kell tehát a forgalomból a lehetőségig szo
rítani. Rósz hírét kelteni most már kissé nehéz, 
mért már sokan ismerik e lucernát de Oroszorszá- 
góf is. Ezért azonban a kereskedő nem akad 
meg, azért van rotációs esze, hogy gyorsan 
működjön. Kitalálta, hogy az orosz magban 
nagy mennyiségben van a Hyoscyamus niger 
magja, mély esetleg káros lehetne.

' Hát megnyugtathatom a gazdát, hogy elő
ször áz összez importált vetőmagvak, különö
sen pedig a lucernamag áruk oly kitünően 
tisztítottak, hogy e tekintetben hazai tisztítású 
áruink álig vetekedhetnek ezekkel. Másodszor 
pedig, ha ezen nehezen csírázó Hyoscyamus 
mag valakinek az áruban nem tetszik, nagyon 
könnyen eltávolíthatja a, szelelőrostával. Ha 
pedig még ezt a fáradságot se veszi magának 
az se baj, mert a gazdának .ez teljesen mind
egy. Ha az első kaszálásnál nem pusztul ki 
teljesen, az a néhány szál mely égy táblán 
előfordulhat könnyen kicsupálható kézzel nem 
kerül úgyszólván semmibe. Ezen növény kü
lönben is nem marad meg a lucerna közt, 
hanem kivonul a mesgyékre, árokpartokra, 
ahöl békességesen termésbe mehet s magot 
érlelhet. Ezért nem is értem sehogysem, hogy 
kerülhettek a lurcernamagba tömegesen. Mert 
ha a magnak hagyott lucerna kaszálásakor a 
mesgyéket és árokpartokat is hozzá kaszálják 
valamely gazdaságilag végtelenül elmaradott 
helyén, akkor is legfeljebb nehány szemről 
lehetne szó.

‘ Különben is a Hyoscyamus mag jelenléte 
a lucérna vetőmagban téljesen ártatlan s min
den legkiseb aggodalom nélkül elvethető.

Ha a dél francia vagy olasz származású, 
tehát enyhébb kiimához szokott, kényesebb lucer
nát imák á fekete táblára, ezt növénytermelési 
szempontból megérteném, de a turkesztáni és 
orosz származású lucernamag üldözését nem.

Sehmidt Oszkár.

A tengeri nemesítése.
Gáspár József.

IV.
A szomszédos tengeri vetések, melyeket 

a dér a kikelés előtt a földben talált, a me
leg napok beáltával kikeltek s olyan szép 
fejlődésnek indultak, hogy a dér miatt vissza 
maradt korai vetéseket, már-már túlszárnyalni 
látszottak, mintegy tanúság képpen állván arra, 
hogy a korai vetés kockázatos és a tengeri
nél a megkésett vetés, a termés sikerére na
gyobb biztosítékot nyújt, A kései vetéseknek 
ez a látszólagos előtérbe nyomulása azonban 
csak addig tartott, mig a korai vetés lelökte 
magáról az elszáradt részeket, azután olyan 
gyors fejlődésbe indult, hogy azt a 2—3 he
tet, mellyel a késeieket vetésében megelőzte, 
a fejlődés egész során felismerni lehetett. Az 
érése pedig majdnem annyival előzte meg a 
kései vetésekét, amennyivel előbb történt a 
vetése. A tengerinek a dérrel szemben tanú
sított magatartása a korai vetés előnyét és azt 
bizonyította, hogy a magyar tengeri hazánk 
klímájához már annyira alkalmazkodott, hogy 
a korai vetése, a hideg miatt, kockázattal 
nem jár.

A tengeri között, mint köztes növény 
— mellék terjnény — termeltetett: paszuly 
és takarmánytök. Jó termés idején a paszuly- 
ból: l-5-'2q., a tökből: 100—150 q. termés 
méretett be. Sem a paszuly, sem a tök, jól

egy évben sem fizetett, minek oka a kiima 
száraz jellegében és á talaj minőségében ke
resendő. " ' ’

Az első pár évben, a régi szokásnak en
gedve, a kendert (magtermelésre) is felvettem 
a melléktefmények közzé, ezzel azonban ha
mar felkellett hagynom, mivel erős beárnyé- 
kolása által feltűnően befolyásolta a tengeri 
terméshozamát. Közbe játszott, erre különben' 
az is, hogy a részes munkásokkal nem tudtam 
megértetni a hím virágú — szerintük virágos — 
kender jelentőségét: ősi szokásuk szerint min
dig korábban vágták ki, mint kellett volna, 
mivel ez szerintük haszontalan, csak a helyet 
foglalja és árnyékol; e miatt a termékenyülés 
mindig hiányosán - történt, minek következése - 
képpen a magnak majdnem fele üres, bél nél
küli maradt, úgy, hogy a piacon a jó minő
ségű magnak csak fele árában lehetett érté
kesíteni.

A vetőgép után járattam mindig a tövis
boronát, a rónázás és az esetleg künnmaradott 
magvak alátakarása végett, a tövisborona után 
pedig a sima fahenger következett, mellyel 
teljesen kimerittetett a vetéssel járó talaj- 

"mívelési munka.
Ápolás.

A tengeri ápolása a nemesítés egész ideje 
alatt, csupán azokra a munkákra szorítkozott, 
melyek Algyógy vidékén, már régóta szokás
ban voltak, tehát a kapálás, töltögetés, faty-. 
tyazák s kivételesen a meddő szálak kigyomlá
lása, eltávolítása, mely munkálatok mindany- 
nyiszor kézzel végeztettek. A sormivelők. 
jóllehet erre ügy a talaj, mint annak mivelése 
minden feltételt megadott, s a részes munká
soknak úgy a lókapa, mint a töltögető, a szük
séges lóerővel, teljesen díjtalanul engedtetett 
át, mind azonáltal egy évben sem vétettek 
igénybe, azért az egy-két szál tengeriért, melyet 
a ló munkaközben kitaposott, képesek voltak . 
a sormivelőt félretenni s az egész munkát 
kézierő vek végezni el. Akadályul szolgált egyéb 
iránt a részes munkások részéről a sormivelők 
alkalmazásának az a körülmény is, hogy az 
egész tengeri-vetés alatt álló táblák 1000— 
1000 □ öles parcellákra osztattak' be, s min
den egyes parcellát más-más munkás válalt 
fel, mely miatt a két táblán összesen 64 ré
szes munkásnak egyidőben munkába állítása, 
úgy, hogy az egyik a másikra várakozzék — 
keresztülvihető nem volt: sem várakozni, sem 
hgyik a másikkal megegyezni nem tudtak.

A házikezelés alatt álló kisebb tengeri 
vetéseken a lókapa és töltögető igen jó mun
kát végezett, melyek után felére szállott a 
kézierő szükséglet. A fészekvetés után pedig, 
amidőn t. i. keresztbe lehetett járatni a sor- 
mivelőket úgy, hogy minden növény négy ol
dalról kapott kapálást és töltögetést, a lókapa 
után 1—2 ember, a töltögető után pedig 2—3 
ember elég volt az utánigazitási munkálatokra.

Az első kapálást, mely elhatározó a ten
geri termésére, mindig szorgalmaztam, hogy 
azt, mihelyt a magvak teljesen kikeltek s az 
uj növény jól fejlődésbe indult, azonnal ejtsék 
meg. A nemesítés első éveiben nem kis dol
got adott, a régi szokásokhoz csökönyösen 
ragaszkodó részes munkásokkal, ennek ke
resztülvitele: minden ürügyet felhasználtak arra, 
hogy huzzák-halasszák a munkát, megtörtént 
az is, hogy a hanyagabbja csak akkor fo
gott a kapáláshoz, amikor már a gyomok tul- 
fcjlődése miatt a tengeri palánták sárgulni 

Minden nazdaságban „ „ Enrópaszerte első helyen elismert kitűnő szerkezetű és logolcsóbb, a gazda minden
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kezdettek. Á későbbi évekbeu azonban, külö
nösen pedig azután, hogy az első kapálást 
későn kapott pareellák termését, előttük, 
összehasonlíthattam azokéval, kik a munkát 
utasítás szerint korán végezték-e el: belátták 
a sietés hasznát s csak a hanyagabb munká
sok szorultak nógatásra.

Hazánk gyenge termésátlaga, tapasztala
taim után állíthatom, a legnagyobb részben az 
elkésett — nem a maga idejében végezett — 
kapálásból ered: hányszor láthatunk olyan 
vetéseket, melyek csak akkor kerülnek kapa 
alá, amikor a palánták az erős beárnyékolás 
miatt már egytől-egyig megsárgultak. Külö
nösen megbosszulja magát, az első kapálás 
halogatása esős időben, amidőn a munkás kéz 
hiányához ujabb-ujabb akadályokat gördítenek. 
A későn kapált és megsárgult. tengeri vetés, 
a legjobb erőben levő talajon s a kapálás 
után várható legkedvezőbb időjárás mellet is, 
a remélhető termésnek egy negyed, nem rit
kán egyharmad részét elveszíti, mely hogy 
mekkora értéket képvisel, hazánk tengerivel 
bevetett négy millió kát. holdat meghaladó 
területén — e két adat elég kommentárt nyújt.

Az első kapálás előtt, nem lévén a talaj 
cserepedő természetű, a fogasólást egy évben 
sem kellett alkalmaznom.

A második kapálás sürgőssége már ko
ránt sem olyan elhatározó, mint az elsőé, a 
tengeri kinőtt a beárnyékolás alól — az el- 
sárgulásnak kitéve nincsen. A virágzás előtt 
azonban igyekeztem mindig elvégeztetni ezt a 
munkát és pedig azért, mivel a virágzás utáni 
kapálás zavarja a termékenyülést és a nagyra 
fejlődött növények között, a kapálás és a 
járás-kelés közben sok levél megsérül, letöre
dezik. Ezt a munkát a részes munkások sür
getés bevárása nélkül mindannyiszor szorgal
masan végezték el, mert a szép fejlődésbe in
dult vetésnek, a kialakult várható termés 
képe, kitűnő ösztönzésül szolgált a szorgalom 
felkeltésére, sőt még inkább mérsékelnem kel
lett egy-egy igen szorgalmas munkást, hogy 
várjon egy pár napot a kapálással, mig a nö
vény a töltögetéshez jól megerősödik.

Arra azonban figyelmeztetnem kellett a 
munkásokat, hogy a leveleket ne tördeljék 
le, mivel ezen a vidéken az a rósz szokás 
kapott lábra, hogy a második kepálás alkal
mával, közvetlen a töltögetés előtt, az alsó 
leveleket szántszándékkal leszaggatták, hogy 
szerintük, a növény a csőképzéshez több erőt 
adjon, meg, hogy a levelek ne vonjanak el a 
csőtől a táplálékot.

A töltögetést, mely sohasem maradott el, 
egyidejűleg illetve egyszerre végeztettem a 
második kapálással. A töltögetés ezen a vidé
ken ki nem irtható szokássá lett, melyen tá
gítani, annyivai is. inkább, mivel magam is 
beláttam annak nélkülőzhetlenségét — megsem 
kiséreltem. A Maros nyílt völgye, mely a ne
mesítés szinteréül szolgált, erős szelek és vi
haroknak van kitéve, melyek gyakran oly 
erővel törnek ki. hogy a legjobb töltögetés 
mellett is, a földig hajtják meg a termést, 
mely a legtöbbször felegyenesedik ugyan, de 
volt olyan év is, melyben emlékeztetve a pisai 
toronyra, a törésig megtartották ferde állásu
kat. Ha pedig egy olyan romboló vihar a töl
tögetés előtt találta a tengerit, a szó szoros
értelmében a földre fektetett minden egyes 
szálat úgy, hogy kézzel kellett egyenkint fel
emelni s a most már sürgőssé vált töltögetés- 
sel biztosítani az egyenes állását.

(Folyt, köv.)

KISEBB SZAKKÖZLEMÉNYEK.

-|- A burgonyatermelés javítása és a 
termés fokozása, valamint az utóbbi évek során 
föllépett kárositók és betegségek ellen irá
nyuló védekezés újabb és újabb eljárások és 
mesterfogások kitalálására és kipróbálására ösz
tönzik a gazdákat. Erre nézve most egy újab
ban Franciaországban kipróbált érdekes újí
tásról veszünk hirt, a mely újabb eljárás a 
kísérletek során azzal a meglepő tanulsággal 
szolgált, mely szerint igy eljárva a fészkekben 
nemcsak több és jobb gumó terem hanem igy a 
külön felé kryptogamikus betegségek ellen is job
ban megvannak védve a gumók. Az uj mive- 
lési fogás abból áll, hogy junius második vagy 
juliuselső felében, szóval akkor, mikor a szár 
már teljesen kifejlődött, a lombozatot lehajt
ják és azt annyira behányják földdel, hogy csak 
éppen a hegye lássék ki. Ez pedig azért 

Az 0. 31. G. E. évkönyve. Az „Országos | jó — igy mondják a kísérleteket tevők — mert 
Magyar Gazdasági Egyesület" most küldötte 
szét december hónap 11-ikén délelőtt 10 órakor 
tartandó közgyűlésre szóló meghívóját az egye
sület működéséről beszámoló évkönyvvel együtt. 
A közel 400 lapra terjedő testes kötet az egye
sület működéséről szóló beszámolón kivül az 
O. M. G. E. mintegy ötezer tagjának névsorát,

IRODALMI SZEMLE.

a szárak le vannak hajtva, a növényned-ha
vek inkább a gumók, mint a szárak és a lomb 
leié áramlanak és igy a gumók több táperő
höz jutva, jobban kifejlődnek. Ez az eljárás 
egyébként a hagymatermelők körében már 
nálunk is régóta divatos, a melynek szárát tud, 
valevöleg szintén letapossák csak azért, hogy

az-anyagi ügyekre vonatkozó kimutatásokat és 
előirányzatokat, az egyesület beléletére vonatkozó, 
adatokat tartalmazza. A beszámoló első sorban 
ismerteti az agrárprogrammot külön fejtegetve 
annak a választási jog reformája és a Balkán-, 
szerződésekre vonatkozó pontjait, felsorolja az 
egyesületnek a közúti javaslattal és az oszt
rák tarifareformmal szemben, a cigány kérdés
ben az osztrák állatértékesitő központ ügyében, 
a szárazság elleni védekezés és az úgynevezett 
dry-farming meghonosítása tárgyában, az abrak
takarmányok kivitelének korlátozása érdekében, 
a cukorrépa- és dohánytermesztés fellendítésére 
szükséges intézkedések, a gazdasági egyesületi 
titkárok nyugdíjügye a cselédsegélypénztár re
formja, az alkoholellenes mozgalom és az egy
kekérdésében elfoglalt álláspontját, végül beszá
mol az egyesület kebelében működő ipari, te- 
reskedelmi és üzemi szakosztály sokoldalú 
tevékenységéről, a „ Köztelek “ egyesületi köz
löny fejlődéséről, a Köztelken és vidéken tartott 
gazdasági előadásokról, az O. M G. E. újonnan 
40.000 példányban megindított néplapjáról, a 
„Magyar földmivesről" és a szépen sikerült 
dán- és svéd tanulmányúiról. A mezőhegyesi 
talajmiveló gépverseny eredményeinek ismerte
tése, az országos tenyészállatvásáról, a luxus- 
lóvásárokól, a gyapjuaukciókról és mütrágyá- 
zási kísérletekről szóló beszámolók, majd az 
egyesületi életben előfordult nevezetesebb ese
mények rövid összefoglaló ismertetése, végül 
pedig az egyesület irodai tevékenységére és 
postaforgalmára, valamint a tagmozgalomra vo
natkozó adatok találhatók meg a nagy gonddal 
összeállított beszámolóban, amelyet az egyesület 
tisztikara szerkesztett. Az egyesület ügyforgalma 
1909. julius 1-tői 1910. junius. 30-ig 88.327, 
darab volt. Az évkönyvet a tagok tagsági illet
mény fejében kapják. Mások 6 koronáért ren
delhetik meg.

Magyarország nő vény földrajza cimen 
jelent meg az imént dr. Rapaics Rajmund ki
váló floristánk szakavatott tollából egy oly 
munka I. kötete, melynek rendkívül tömör s 
amellett könnyed stílusa lehetővé tette azt, 
hogy rövid 80 oldalon felölelje mindazt, ami 
Magyarország földje, klímája, flórájának fejlő
dése, flóraelemei, azok csoportosítása és meg
oszlásáról florisztikai szempontból fontos. Mint
hogy mindeddig teljes Magyarországot felölelő 
ilynemű munka még nem jelent meg, ezen 
munkát nemcsak tartalmánál fogva, de külö
nösen mint hézagpótló müvet a könyvpiacunkon 
valő megjelenése alkalmából szívesen üdvö
zöljük. Schmidt

ne a szár nőjjön, hanem-a hagyma nagyob
bodjék. A gombabetegségek ellen pedig azért 
tartják jónak a szárak lehajtását és befölde- 
lését, mert az egyenesen álló szárakról a gomba
csirákat az eső könnyeben hajtja le a gumókra.

KORMÁNYINTÉZKEDÉSEK.
Szőlőfelujitási kölcsönök1 A filoxera 

által elpusztított szőlők felújításának előmozdí
tásáról szóló 1896: V. törvénycikk 19. §-a ér
telmében a törvény rendelkezései csak azokra a 
kölcsönökre terjednek ki, amelyek 1910 évi de
cember hónap 31-ig vétetnek fel. A földmive
lésügyi m. kir. miniszter ennélfogva utasította a 
szőlészeti és borászati felügyelőségeket, hogy 
erről a szőlőbirtokosokat kellőképpen tájékoz
tassák és a kölcsön kérvényeket ipio. évi de
cember hónap io-ig saját részükről elintézve 
terjesszék be az agrárbankhoz, hogy azokat az 
év hátralevő részében a szőlőfelujitási kölcsön- 
ügyek elintézésére szervezett bizottság még le
tárgyalhassa s a kölcsön még ebben az évben 
felvehető, legyen.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.

— A Magyar Gazdaszövetség kérvénye 
a képviselőllázhoz. Darányi Ignác volt föld
mivelésügyi miniszter azon alkalomból, hogy a 
pénzügyi bizottság megkezdte a szerb keres
kedelmi szerződés tárgyalását, nov. 29 én nyúj
totta be a képviselőházba a Magyar Gazdaszö
vetség kérvényét a szerb élőállat és tengeren
túli husbehozatal ellen. A felirat abból kiindulva, 
hogy a szerb határ megnyitására és az argen
tínai hús behozatalára irányuló s osztrák ipari 
és kereskedő körökből eredő agitációnak tisz
tán a mezőgazdasági vámvédelem a célja, kimu
tatja adatokkal, hogy husinségrői s olyan hus- 
drágaságról, amely a termelők akaratától függne 
nem lehet szó. Vázolja a külföldi viszonyokat^ 
amelyek arra vallanak, hogy az élelmiszerek 
ára mindenütt emelkedett. Tendenciózus ráfo- 
gás az is, hogy a húsáruk sohasem értek volna 
olyan magságot, mint ma, amit eléggé meg
cáfolnak a fővárosi statisztikai havi füzetek. 
Nagyon természetes, hogy a terményeket a 
gazdának drágábban kell adni, mert az ipari 
drágulás következtében a termelő eszközök is 
jelentékenyen drágábbak lettek. A húsárak 
különben is ritkán fejlődnek párhuzamosan az 
állatárakkal, s a husdrágaság föokát a közve
títés tultengésében és a városi vásárügyí viszo
nyokban az illetékek és jutalékok sokféleségé
ben és magasságában kell keresni. Ha a fővá
ros nem a gazdaközönség ellen akarna agitálni 
hanem komolyan törekedn a drágaság enyhí
tésére, megtalálná ennek módját egyrészt a 
vásárügyi viszonyok rendezésében, a vágóhídi 
a zásárcsarnoki illetékek törlésében, illetőleg 
mérsékelésében, a környék termelésének a fő
város viszonyaihoz mért irányításával,a fogyasztó 
közönségnek a termelőhöz való közelebb juttatá
sával, továbbá az ipartörvény 53 szakasza alapján 
a húsárak maximumának hatósági szabályzásával. 
Vázolva azon évek szomorú tapasztalait, amikor 
a balkán államokból élőállatot lehetett behozni 
s mikor a balkánról behércolt állatbetegségek, 
amelyek Szerbiában, Romániában ma is ural
kodnak, oly nyomasztóan sújtották állatienyész- 
tűsünket, arra kéri a felirat a képviselőházat, 
hogy utasítsa a kormányt, miszerint a mező
gazdaság vámvédelmének fenntartásához ragasz
kodjék a szerbiai élőállatbehozatalának és ar
gentínai husbehozatalnak állja útját, az állat
tenyésztés fejlődését veszélyeztető állatbeteg
ségek ellen a legszélescbbkörü intézkedéseket 
tegye meg, s az állattenyésztés fejlesztése vé
gett, mint amely legalkalmasabb s legbiztosabb 
mód a husdrágaság enyhítésére, már a jövő 
1911 évi költségvetésben vegyen fel nagyobb 
összeget a képviselőház azon határozata értel
mében, amely szerint az osztrák állattenyész-



XLII. ÉVFO LYAM. ERDÉLYI GAZDA (633.) 1910. DECEMBER 4.

Legnagyobb választék és legjutányosabb 
árban kapható.

Divatos férfi ingek, alsó-nadrágok, gallérok, 
kézelők és. finom angol és francia zsebkendők. ■
Női len és chlffon ingek, bugyigók, szoknyák, 

háló ingek és kabátok.
Fin és leányka fehérnemű minden nagyságban 

és minőségben állandó raktár.

Sárga Kristóf
fehérnemű, vászon és szőnyeg nagy raktara

Kolozsvárit, Deák Ferencz-u. 3. 9nnR
Telefon-szám 567. Telefon-szám 567. T®®

Matrac, paplan, pokróc, vala- 
minr mindenféle ágyhuzat szak- 
szerűen készítve, olcsó árban 
található. — Minden fajtájú és 
nagyságú szalon, ebédlő és futó- 

.szőnyeg, gyapjú és csipkefüg-

Amerikai önműködő ablak-rolletták egyedüli 
főraktár.

tés 54 millió koronás állami segítésének meg
felelően a magyar állattenyésztést, állatértéke- 
sitést és mezőgazdaságot szolgáló egyéb intéz
mények is támogatandók. A felirat záradékában 
hivatkozik arra, hogy ha az osztrák forrásból 
kiindult törekvések, melyek a magyar mező
gazdaság vámvédelmének csökkentésére irá
nyulnak, csak részben is célt érnek, s kiderül, 
hogy a vámközösség csak papiroson ismeri el 
.Magyarország érdekeit, akkor a vámközösség 
eszméjétől az egész gazdaközönség elfordul, s 
nem lesz hatalom, mely annak megszüntetésére 
irányuló követelését el tudja némitani.

— Allatdijazások a Székelyföldön. A 
Csikvármegyei Gazdasági Egyesület a földmi- 
velésügyi miniszter segítésével a minap Csik- 
tapolcán és Csikjenőfalván állatdijazásokat tar 
tott, melyeken 91 kiállító 88 drb szarvasmar
hát és 97 drb. sertést állított elő. A Három- 
székvármegyei Gazdasági Egyesület illyefalvi 
állatdijazása szépen sikerült. Összesen 24 dijat 
osztott ki. Ebből tizenkettőt Kökösi. tenyésztő 
vitt el.

— Borvásár Zilálton. Szilágyvármegyei 
Gazdasági Egyesület az érdeklődő borkereske
dők tudomására hozza, hogy 1911. évi január 
hó 11. és 12-én, délelőtt 9 órától este 6-ig 
Zilahon, a Tigris-szállóban borvásárt rendez. 
Eladásra eddig 5300 hektoliter bor van beje
lentve. Ujborok 38—44 fillér, óborok 56—90 
fillér áron. A vásár alkalmával az eladásra 
bejelentett összes borokból minták lesznek 
kiállítva megtekintés és megízlelés végett. A 
vételár a Szilágyvármegyei Gazdasági Egylet 
pénztárába fizetendő be, ahonnan az eladónak, 
ha egyesületi tag hektoliterenként 20 fillér, ha 
nem egyesületi tag 40 fillér levonása után ki 
fog fizettetni. A vásárlók közvetítési dijat nem 
fizetnek a vásárolt áru után.

— A tojáskereskedelem központosí
tása. A Baromfitenyésztők orsz. egyesületének 
közgazdasági bizottsága a tojáskereskedelem 
központosítása és tojástőzsde szervezése érde
kében elhatározta, hogy a fővárosnak 1910-ben 
e tárgyban tartott értekezletén már elfogadott, ' 
de még ezideig meg nem valósított tervezete 
alapján a tojástőzsde szervezési munkálatait 
megindítja, s a tél folyamán az összes érde
keltek bevonásával ankétot rendez.

— Szarvasmarhadijazás. szép időben 
tartották meg Kovásznán a ló és szarvasmarha
kiállítással kapcsolatos állatdijazást. A díjazáson 
megjelent Szentkereszty Béla báró főispán is s 
dijakban mintegy 400 koronát osztottak ki. Az 
anyag általában jó minőségű volt.

— Vadnak tőrrel való elfogása. Fel
merült esetből kifolyólag elvi határozatban mon 
dotta ki a közigazgatási bíróság, hogy a vadnak 
tőrrel való elfogása nem vadászati adójövedéki 
kihágás.

A LAPFELÜGYELÖ BIZOTTSÁG FELÜGYELETE MELLETT 
FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ:

TOKAJI LÁSZLÓ.

A LAP AZ ÉRD. GAZD. EGYLET TULAJDONA 1

= A MAGYAR=
JELZÁLOG HITELBANK

KOLOZSVÁRI KÉPVISELŐSÉGE
—— (űokai-u. 2. sz. I. emelet.) ----- —

FÖLZDB 1 '
és a nagyobb városokban fekvő

LZ .Á. Z .A.
15 évtől 65 évig terjedő törlesztéssel

LEGOLCSÓBB KÖLCSÖNÖKET nyújt.
A jelzálogul felajánlott erdélyrészi 
ingatlanok értékére ős a megsza
vazandó kölcsön összegére nézve

AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET 
bizalmi férfiai adnak véleményt. 

A KÉPVISELŐSÉG elfogad
TAKARÉK-BETÉTEKET

ős előnyösen kamatoztat. 
————— Telefonszám 27. •
2001

Qmeiner E. -
g-épszi jgyár 
Brassó.

Ajánl saját gyártmányú :
Elsőrendű szimpla és dup

la szinbő-rgépszijat 600 mm; 
szélességig.

Többféle vraró és kötő- 
szíjat legjobbminőségben.

Elsőrendű gépszijbőröket 
javításokhoz minden vastag 
ságban.

Azonkívül szállít legjobb 
minőségű gép- és henger
olajokat, gőzgépek és mo
torok kenésére

Ajánlatok és minták 
megkeresésre.

2275

| Nős kertészt
kertészet

den ágában jártas. Levelek alábbi 
§ küldendők. — Ugyanitt 4000 m. 

minőségű réti széna eladó.

N. Naláczy Géjza, 
p'í Puj. Hunyadmegye.

aki a
min

őimre $
l.-ma

$
2498 $

j DUNK^ FIVÉREK 1
: OS. ÉS. KIR. UDVARI FÉNYKÉPÉSZEK

; ajánlják a mai kor igényeinek ; 
; megfelelően berendezett műtermü- ; 
í két a nagyérdemű közönség becses i 
: figyelmébe. I

~ Műtermeik vannak: i
Kolozsvár,

Mátyás király-tér 10.

Dés,
Felsősétatér.

! 1729

Miskolc,
Városház-tár 20.

S.-A.-Ujhely,
Főtér 9.

Sárospatak,
Kossuth Lajos-u. 70.

A LEGNAGYOBB ÁLLAMI ÉS ELSŐ DÍJ JAKKAL KITONTéTVE

Bogyay Gyula tájkertészete 
tájkertész és kertépítő -—~ 

BUDAPEST
Telefon 25—33. Kerttechnikai iroda: Telefon 25—33

2273 VD,, Gizella-ut I5.

(Lakás: Stefánia-ut 1. szám.)

éJöRiAi‘‘t 

BIZTOSÍTÓ-TÁRSULAT 
alapittatott 1838-ik évben.

Vagyonbiztonsági tökéje 150 millió korona.
E társulat, mely 70 éves fennállása óta 
550 millió koronát fizetett ki károk fejében, 
biztosit a legjutányosabb feltételek mellett; 
tíz- és robbanási-, rataiiiit jcgokozla károk 
ellen, továbbá az emberek életére, halál 
és elérési, valamint kiházasitásí esetekre.

Erdélyrészi vézérképviselöség 
Kolozsvárt: , 

SZEEVL2L ufLKZOS 
vczőrfclügyclő 2091

2030

== Ikiilíönicges pfyár

Garvenswerke, 
Wien, II., Handelsquai No 130, 
Mintaraktăr: l„ Sctiwarzenbergstrasse 6.
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Takarmány
Jkikés^itögépeR

'épavágók, 
darálógépek, 
f fi 11 e sz tő k, 
mor^sológépek, 

valamint teljes taharmányhamráh.
Az elismert legjobb anyagból 
= és kitűnő szerkezettel, ~

olcsó árak és kedvező feltételek mellett
Árjegyzék, árajánlat kívánatra bérmentve!!! TEJ®

Bácher Rudolf-Melichár Ferencz cégnél.
Magyarországi vezérképviselő: Bites Zsigmondi

BUDAPEST, ¥I.j Nagymező-utca 68-iM szám.
3SESS

ERDÉLYI BAHK
és TAKARÉKPÉNZTÁR R.-T.

===== Kolozsvár, Mátyás kir.-fér 32. — - 

“ iir. szabadalm. osztálysorsjegyek föelárnsító iielye- 
A bank elfogad betéteket

takarékpénztári könyvekre, folyószámlákra s azokat 
felmondás nélkül visszafizeti.

Leszámítol, váltókat, utalványokat,
-járadékokat, checkeket, kisorsolt értékeket stb. stb.

Értékpapírokat, idegen pénznemeket
elad és vásárol.

Előleget ad értékpapírokra,
folyószámlán és előre meghatározott időre

Díjmentesen bevált szelvényeket
és elvállalja a sorsjegyek revízióját.

Kibocsát utalványokat, checkeket,
hitelleveleket bármely külföldi piacra.

Rendelkezésre tart felek saját zárai alatt 
tűz- és betörésmentes páncélszekrényeket. (Safe Deposlts.) 

2017 Üzleti órák:

d. e. fél 9-től fél 14g, d. u. 3461 5-ig

OBERDING ANTAL
vízvezeték és csatornázási vállalata

Kolozsvárt, Bástya-utca 4. szám. (Óvár.) 
Celefon»szdm: 625.

Készít fürdőszobákat, closetteket, mosdó-asztalo
kat, uj há“í vezeték berendezéseket. — Továbbá 
készít vidéken vízvezetéket szivattyú állomással 
vagy forrás foglalással. — Elvállal jutányos árban 
évi jókarban tartásokat és minden ,e szakmába 
vágó javításokat pontosan és a legjuiányosabban.

2436

Több évi gyakorlattal tiró, a! Állást 
í keres.
€

Ladányi San dór, Marosujvár & 
Sótelep 3. 2513

gazdaság minden ágában teljesen & 
jártas, kis családu ispán. ®

Vadászati vagy erdő- | 
szeti állást is elfogad. $

Cime: &

7i

I Gazdasági tamutézeti és 
| felsőbb szőlő- és bor- 
I gazdasági tanfolyami 
f oklevéllel bíró 
| (23 éves ref. vallásu) 
I fiatalember,.

[R2I

w.

Cime a kiadóhivatalban.
1

c

c

I gsr E|$f Gőzebe-Vállalaf g
| elvállal két mozdonyu Fowler-féle gőzeke garnitúrájával Erdélyben tavaszi
1 és őszi bérszántást, úgyszintén rigolozást.

j Szerződés kötés esetén szántaiéi kívánságára jó minőségű kőszénről
2 vállalkozó gondoskodik.
Í Bővebb felvilágosítással szolgál:

| EaTcsay Andor dr. országgyűlési képviselő, |||

VEGYEN! ü^~ VEGYEN

Kon verzi onális Je 1 zá lo(j-S 0 rsj e gy et!
E sorsjegyek mindenikét kihúzzák a törlesztési húzáson 
és a nyeremény húzásokon az a sorsjegy is tovább játszik, 
melyre előzőleg egy vagy több nyeremény már esett. E 
sorsjegyek 70 éven át játszanak és kaucióképen is lcte- 

hetők. Lcgnagjobb főnyereménye:

egy millió korona.
Húzások: minden év február 25-én, áprll 25-én, 
Junlus 25-én, augusztus 25-én, október 25-én. 

és december 27-én.
Részletre: “ȚsSD 

egy darab 15 havi részletfizetésnél havi 10 korona 
egy darab 17 havi részletfizetésnél havi 9 korona 
egy darab 20 havi részletfizetésnél havi 8 kornna 
egy darab 23 havi részletfizetésnél havi 7 korona 
egy darab 28 havi részletfizetésnél havi 6 korona 

vagy letétre 20 K foglaló lefizetése után legolcsóbb kamatra- 
A nyeremények azonnal a vevőt illetik. 

2004 Kapható a

Kolozsvári Takarékpénztár és Hitelbanki 
részvénytársaságnál 

Mátyás király-tér 7. szám alatt..



XLII. ÉVFOLYAM. ERDÉLYI GAZDA (635.) 1910. DECEMBER 4

Tárczás-borona.

R, T. Fűkaszáló, aratógép 

BST Toronto 
Észak Amerika.

A világ legjobb 
gyártmányai. 
Árjegyzéket kívánatra 

ingyen küld a 

Massey-Harris 
Co. részvénytársaság

B-a-® 2379
Cultivátor

és földmivelö eszközök gj ára. |

CD

O

CÖ

N
M

Főraktár mindennemű bel- és külföldi gyógyáru különlegességekből, kötszerek és betegápolási eszközök
B^r ÁLLATGYÓGYÁSZATI CIKKEK -W

LITTKE LÓRINCZ
(ezelőtt Burger.)

pîr%â niISZtoiSe Kolozsvár, Mátyás király-tér 32. sz. Telefon 250. 
HÁZIASSZONYOK FIGYELMÉBE!

Házilag készítendő igen jó LIKŐRÖK és RUMOK előállítására kitűnő FRANCIA 
AROMAKAT hozok forgalomba, melyeket 1, liter Likőr vagy Rum készítéséhez 

bármely aromába 60 fillérért üvegekben árusítok -* 2432
Készítése gyors, olcsó és tiszta:

———•- -— ------- - ------ ]söVetkező aromákban: — ^=^.^^=^-==^-===- -r---.

N
p. 

! gű
CQ

P'!02

Allascli

Anisette

Ananas

Törköly

Vanilia

i = Barack 5 1 Cognac 1 i Császárkörte = = Megy i i Rózsa 1 1
Î í Benedictiner ? ș Curacao í í Kávé (Mocca) 1 i Narancs 1 I Rum l 1

1 •- Cacao 4 I Chatrcuse
' ș 1 Kömény I Punch Ü Seprő

1 1 ; Maraschpó I B Pfefferüma L Í Szilvorium

gHT Naponta S-s^ei® postai szétküldés T .*’®!

Q r-1- 
FT

CD

a

Ybs amBrihai porcelán püto XTkomna so^ié!korona’kisebb ®

iíj3)v

üfig" 10-50 éves lejáratú "7551

F. év december 9-én délelőtt 10 órakor, a cs. és 
k. 12. hadbizottságnál Nagyszebenben, kereskedelmi 
szokás szerint a nagyszebeni cs. és k. élelmezési 
raktár szükségletére 4980 q. és a kolozsvári cs. és 
k. élelmezési raktár szükségletére pedig 2080 q. 

rozs vásároltad k be.

0Y

olcsó ingatlan jelzálog*kölcsönöket, szcrziiK 
konvertálok más intézeti terheket, rend beszedem egy
úttal az elhanyagolt telekkönyvi birtok és tcherállapot'o- 

t, kagyors és költséget kímélő eljárással.
A „Nagyszebeni Földhitelintézetétől 

adó- és egyéb levonásmentes, óvadékképes, különösen 
katonai óvadékul alkalmas, a tőzsdéken is jegyzett 50 

év alatt kisorsolandó
47,7o-ot lisztiÍH jövcdclniezíi zálogleveleket.
A szelvények költségmentesen az Intézetnél Nagysze
benben és a „Kolozsvári Kereskedőim. Banknál" ki

fizettetnek 2018
A legmegbizliatóbban közvetítem: 

magán- és bérházak, tártokok és bérletek, erdők, bá
nyák és ezek termékeiuek adás-vételi ügyleteit. 

Telefon: 859. sz.

Erdélyi erdő*, faanyag* és bányaügynökség 
GOMBOS BENŐ Kolozsvár, Fcrcn: Jtaht l 
A „Nagyszebeni Földhitelintézet" kizárólagos ügynöksége
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M ATUTSEK JÓZSEF
KOLOZSVÁRT, Szentegyház-utcza 3. “SS®

Ajánlja általánosan elösmert saját műhelyében készült 

FÉRFI és NŐI CIPŐ RAKTÁRÁT.

2019

Vidéki megrende
lések mérték után 
de legbiztosab

ban egy hasznait, 
a lábra találó cipő 
beküldésével a 

egjobb anyagból 
és divat szerint le
hetőleg gyorsan 

teliesittetnek.

CLAYTON & SHUTTLEWORTH
Budapest, Viioxl-lctinlt ea,

Által a tezJoUnyctabb Irak mellett ajánltatnita 

Locomobil és gőz cséplőgépek, 
szalmakazalozók, járgány-cséplőgepek, lóhere-cséplők, 
Usztltó-rosták, konkolyozök, kaszáló- és aratógópek, 

szénagyUjtök, boronák, sorvetögépak. Planet ír. 
kapátók, szecskavágók, répavágók, kuxoricza- 

morzsolók, darálók, őrlőmalmok, egyetemes 
aoxél-ekék, 2- és 3-vasu ekék ée minden

SzŐlŐkÖtÖ2Ő-fonál 
jobb és, olcsóbb mint a raffia. 

ZSÁK és 
POEYVA 

a legjobb minőségben 
és legjutányosabban a

Fischcr*£Él£.
zsák cs ponyvagyárban Budapest 
Nádor-Utca 31—33 sz. szerez
hető be. A Fischer-féle szab.. 
impregnált szavatolt tiszta lenből 
készült vízhatlan ponyvák nagy 
strapa mellett is eltartanak 10—12 
évig. A 28 év óta fennálló Fischer- 
féle zsák- és ponyvagyár az ország 
legjelentékenyebb uradalmainak és 

viszonteladóinak szállítója.
Pontos, szolid kiszolgálás. 

Ponyvakölcsönző intézet.
Tessék ajánlatot kérni!

2260

Kvviz, da-fele
Korneuburgi marhapor,
Diétikus szer lovak-, marhák- és juhoknak.

1 doboz ára . . , . K 1.40 
y2 » 70

Közel 50 év óta a legtöbb istállóban használat- 
■ bán, étvággyhiányná),rossz emésztésnél, valamint 
I teheneknél a tej javítása s a tejelőképesség fo
ii kozása céljából.

Kwizda-féle kutyapilulák
zselatin-átvonattal. Hajtópilulák. kutyáknak.

1 doboz ára K 2.— __  -

Diaetétikus szer a hizlalás elősegítésére. 
Kis doboz K 1,20. Nagy doboz K 2.40.

Erősítő takarmány,
lovak és szarvasmarhák számára, 

. 1 doboz ă 5 étadag K —.60, 1 láda a 50 
_ étadag K 6.—

Főraktár: TÖRÖK JÓZEF gyógyszertára
BUDAPEST, VI., Király utca 12. és Andrássy-út 26. szám

iinllKrlFlü uGöiiiuiiuiiö'iiuiu. | 
mosóvíz lovak számára, — Egy üveg ára K 2.80. I

I
Az udvari istállókban és versenyistállókban 40 év óta ||

használatos, mint kitűnő erősítő szer nagyobb munka vég- |! 
zése előtt és után, ingyulladásoknál stb. Traíningbea ||

nélkülözhetetlen. B
Védjegy, címke és csomagolás I

szabadalmazva. |

Harvestinff Macliiue Company
Igazgatóság és főraktár:

Budapest, Alkotmányi], 12. sz.

Mc Cormick I. H, C.

a legjobb csővestengeri darálógép, 
a mellett mindennemű szemes 
takarmány darálására kitünően 

megfelel.

Ki

T»Sm

Ny. Gátnán J. Örököse könyvsajtóján Kolozsvár,

Munkaképessége csekély erőszük
séglet mellett igen nagy.

Szabadalmazott Isi- és berakó
készüléke folytán a daráló
tárcsák tartóssága sok
kal nagyobb, mint bármely 

más gyártmányú darálógépé.

Feró fínifJKi '< 1

'ype“ tá
egyenlotes munkájuk, könnyű vontatásuk, loíerősobb szerkozo- 
tiik ÓS legkiválóbb anyaguk révén, a legkedveltebbek és legelter

jedtebbek.

A tarlóllántásra és a tavaszi szántásra a legújabb szabadalma
zott és az erdélyi talajviszonyoknak teljesen megfelelő Mc Cormick 
Éíii'CMisIJorou fi t kérjük sürgősen megrendelni, mert készletünk 

rohamosan fogy.

Különlegesség: a 16 tányéros tárcsásborona 16 vagy 2 
liüvclvk méretben; nnmkaszélessege 2'10 ccntnnctci.

Összes árjegyzékeinket kívánatra díjmentesen küldjük

a

2—25 eff. lóerővel stabil felálli- | 
tásra, lokomobilok és magánjáró | 
benzinlokomobilok mint takar- fi 
mánykészitő, vízszivattyú zó és | 
cséplőmotorok rohamosan terjed- | 
nek, mert üzemük a legegysze- I 
rübb, legbiztosabb és legolcsóbb. |

I 
igSF' Gazdasági célokra csakis az h 
eredeti I. H. C. Benzinmotor felel b 
meg, mert kezelését az egyszerű I 

béres is elsajátíthatja. í
Teljes modern takarmánykamra- j 
berendezéseket a legjutányosabb | 
árban szállítunk és azokat dijmen- j 

tesen tervezzük. I


